

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 31PP/43/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8124010911
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 08. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Radoslav Harangozo
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2024:8124010911.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov, predsedom senátu JUDr. Radoslavom Harangozom, o návrhu odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. D. E. XXX/XX, F. C. G., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov – Sabinov, o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, v Prešove dňa 2. augusta 2024, takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1, ods. 3 Trestného poriadku a § 67 ods. 1 Trestného zákona, za podmienok uvedených v § 66 ods. 1 Tr. zákona, odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. D. E. XXX/XX, F. C. G., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov – Sabinov, podmiennečne prepúšťa z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Košice II zo dňa 08.06.2021, sp. zn. 2T/22/2018 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Košiciach zo dňa 02.09.2021, sp. zn. 7To/42/2021 vo výmere 9 (deväť) rokov.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona určuje skúšobnú dobu v trvaní 4 (štyroch) rokov a súčasne nariadiť u nej probačný dohľad nad odsúdeným v trvaní 2 (dvoch) rokov.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona za použitia § 51 odsek 4 písm. k) Trestného zákona odsúdenému ukladá povinnosť spočívajúcu v príkaze zamestnať sa v skúšobnej dobe alebo sa preukázateľne uchádzať o zamestnanie.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona za použitia § 51 ods. 3 písm. b) Trestného zákona ukladá obmedzenie spočívajúce v zákaze požívania alkoholických nápojov a iných návykových látok.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Košice II zo dňa 08.06.2021, sp. zn. 2T/22/2018 bol odsúdený A. B. uznaný vinným z obzvlášť závažného zločinu nedovolená výroba omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa § 172 ods. 2 Trestného zákona účinného do 31.12.2021 a bol mu za to uložený trest odňatia slobody vo výmere 9 rokov so zaradením pre jeho výkon do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Dňa 18.06.2024 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného A. B. podaná prostredníctvom jeho obhajcu, o podmiennečné prepustenie, ktorým odsúdený žiadal podmiennečne prepustiť, nakoľko vo výkone trestu bolo jeho správanie na požadovanej úrovni, boli mu uložené 3 disciplinárne odmeny a viacero kladných zápisov, nebol ani raz disciplinárne potrestaný, je pracovne zaradený na vonkajšom pracovisku. Odsúdený ľutuje skutok, za ktorý vykonáva trest odňatia slobody.

Z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že odsúdený bol jedenkrát súdne trestaný, vo výkone trestu odňatia slobody je prvýkrát. Menovaný bol dňa 24.09.2017 predvedený do výkonu väzby v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Košice. V počiatkoch väzobného stíhania evidujeme jeden negatívny poznatok o nadväzovaní kontaktu nedovoleným spôsobom. Po

penitenciárnom usmernení sa správanie stabilizovalo a k nedostatkom nedochádzalo. Dodržiaval nariadenia, ústavný poriadok a časový rozvrh dňa obvineného. Na cele a v osobných veciach udržiaval požadovaný poriadok, authority rešpektoval, v interpersonálnych vzťahoch bol nekonfliktný. Do voľnočasových aktivít sa priebežne zapájal. Počas výkonu väzby nebol pracovne zaradený. Kontakt s blízkou rodinou udržiaval formou korešpondencie, návštev a telefonovania. Dňa 02.09.2021 bol v uvedenom ústave prevedený do výkonu trestu v strednom stupni stráženia. V rámci vnútornej diferenciacie bol zaradený do diferenciačnej skupiny „B“. Správanie odsúdeného bolo konvenčné, nevybočujúce z priemeru, vo vzťahu k spoluodsúdeným bol nekonfliktný. Ústavný poriadok a časový rozvrh dňa dodržiaval. Príkazy a nariadenia príslušníkov zboru rešpektoval a plnil bez výhrad. Pracovne nebol zaradený, avšak pravidelne sa podieľal na upratovacích a čistiacich prácach v rámci oddielu, o čom svedčia viaceré evidované kladné poznatky. Na základe súhlasného stanoviska k žiadosti odsúdeného o premiestnenie bol dňa 01.02.2022 umiestnený do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice - Šaca. Správanie a vystupovanie odsúdeného bolo slušné a na požadovanej úrovni. Zákonné a interné normy dodržiaval, authority rešpektoval. V interpersonálnych vzťahoch sa konflikty nevyskytli. V období od 01.04.2022 do dňa 28.04.2022 bol zaradený na pracovisku v ústave Kuchyňa odsúdených, odkiaľ bol evidovaný negatívny poznatok o výdaji nedostatočnej stravnej dávky. V rámci oddielu sa aktívne podieľal na činnostiach súvisiacich so všeobecným rozvojom osobnosti odsúdeného, a to formou vykonávania upratovacích a čistiacich prác, taktiež zastával pozíciu oddielovej služby k spokojnosti nadriadených. Voľný čas trávil zmysluplne, do oddielových aktivít sa priebežne zapájal. Kontakt s rodinou udržiaval vo všetkých zákonom dostupných formách. Rozhodnutím Okresného súdu Košice II, pod spis. zn. 2Nt/42/2022 bol dňa 21.09.2022 preradený do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia v tamomšom ústave. Vnútorou diferenciáciou bol zaradený do diferenciačnej skupiny „B“, kde správanie a vystupovanie odsúdeného bolo na požadovanej úrovni až na poznatok s negatívnym významom za neustrojenosť. Nedostatok bol riešený pohovorom a viackrát sa neopakoval. Ďalších previnení voči ústavnému poriadku a interným normám sa nedopustil, naopak evidujeme poznatok s kladným významom za vzorné dodržiavanie ústavného poriadku. Príkazy a nariadenia plnil bez pripomienok, authority rešpektoval. V interpersonálnych vzťahoch konflikty nevyvolával. Pravidelne sa zapájal do prednášok a besied zameraných na právnu, protialkoholickú a protitoxikomanickú osvetu. Za dlhodobé pozitívne výsledky dosahované pri plnení aktivít súvisiacich so všeobecným rozvojom osobnosti odsúdeného bol dňa 07.10.2022 a 21.09.2023 disciplinárne odmenený pochvalami. Za dlhodobé pozitívne výsledky dosahované pri plnení programu zaobchádzania bol dňa 25.03.2024 riaditeľom ústavu disciplinárne odmenený najvyššou formou disciplinárnej odmeny, a to mimoriadnym voľnom na opustenie ústavu. Dňa 15.04.2024 mu bola riaditeľom ústavu na návrh komisie stanovená diferenciačná skupina „A“ a dňa 16.04.2024 bol premiestnený do otvoreného oddelenia Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Na podmienky výkonu trestu v otvorenom oddelení sa aklimatizoval plynulo, bez nedostatkov. Správanie a vystupovanie má slušné a na požadovanej úrovni, interné predpisy dodržiava. V kolektíve odsúdených vystupuje nekonfliktne, nevyskytli sa žiadne problémy v interpersonálnych vzťahoch. Príkazy a nariadenia príslušníkov a zamestnancov Zboru väzenskej a justičnej stráže plní, authority rešpektuje. V osobných veciach si udržiava príkladný poriadok. Vo svojom voľnom čase sa zúčastňuje prednášok, besied, kvízov a športových aktivít organizovaných v oddelení. V rámci svojho voľného času rád lúšti krížovky, hrá stolný tenis a číta knihy. Vzhľadom na jeho zdravotné obmedzenia dosiaľ v rámci otvoreného oddelenia pracovne zaradený nebol. Sociálny kontakt s najbližšou rodinou udržiava pravidelne s rodičmi a sestrou prostredníctvom telefonátov a videonávštev. K spáchanej trestnej činnosti prezentuje sebakritický postoj. Počas doterajšieho výkonu trestu odňatia slobody bol trikrát disciplinárne odmenený, disciplinárne potrestaný nebol. Po prípadnom podmiennečnom prepustení sa plánuje vrátiť na adresu prechodného pobytu k rodičom. Resocializačná prognóza je u odsúdeného podľa nástroja hodnotenia rizika recidívy trestnej činnosti CRA menej priaznivá. Riziko recidívy trestnej činnosti je stredné. Odsúdený má uložený Okresným súdom Košice II zo dňa 08.06.2021, pod spis. zn. 2T/22/2018 ochranný dohľad v trvaní dvoch rokov. Vzhľadom na vyššie uvedené riaditeľ ÚVV a ÚVTOS Prešov odporúča podmiennečné prepustenie odsúdeného. V prípade podmiennečného prepustenia odporúča probačný dohľad a uložiť obmedzenie spočívajúce v zákaze požívania alkoholických nápojov a iných návykových látok a uložiť povinnosť spočívajúcu v príkaze podrobiť sa liečeniu závislosti od návykových látok. V zmysle § 415 ods. 3 Trestného poriadku sa pripája k žiadosti odsúdeného o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Prokurátorka Okresnej prokuratúry Prešov podaním zo dňa 29.07.2024 vyjadrila písomný súhlas s podmiennečným prepustením odsúdeného za určenia dlhšej skúšobnej doby, nariadenia probačného

dohľadu a súčasného stanovenia primeraných obmedzení a povinností v intenciách návrhu riaditeľa ÚVV a ÚVTOS Prešov.

Podľa § 415 ods. 1 Tr. poriadku, o podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov, dôveryhodnej osoby alebo na návrh odsúdeného, alebo osoby, ktorá môže za odsúdeného podať odvolanie v jeho prospech, na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 415 ods. 3 Tr. poriadku, ak podmiennečné prepustenie navrhne riaditeľ ústavu na výkon väzby alebo riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom odsúdený vykonáva trest, alebo sa k takému návrhu pripojí, môže rozhodnutie o tom, že odsúdený sa podmiennečne prepúšťa, urobiť so súhlasom prokurátora aj predseda senátu.

Podľa § 66 ods. 1 Tr. zákona, veta prvá, súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Podľa § 67 ods. 1 Tr. zákona, osoba odsúdená za obzvlášť závažný zločin alebo osoba odsúdená na trest odňatia slobody podľa § 47 ods. 2 okrem osoby odsúdenej na doživotie môže byť podmiennečne prepustená až po výkone troch štvrtín uloženého trestu odňatia slobody.

Podľa § 66 ods. 2 Tr. zák. pri rozhodovaní o podmiennečnom prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zákona, pri podmiennečnom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmiennečným prepustením odsúdeného. Zároveň môže nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4.

Súd sa oboznámil so žiadosťou odsúdeného, so spisovým materiálom, písomným hodnotením z ÚVV a ÚVTOS Prešov a zistil, že odsúdenému predpísané 3/4 z uloženého trestu odňatia slobody uplynuli dňa 24.06.2024, teda spĺňa formálny predpoklad podmiennečného prepustenia. Na základe zabezpečených dôkazov dospel súd k záveru, že odsúdený vo výkone trestu, plnením si svojich povinností preukázal snahu o polepšenie a možno od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, poukazujúc pritom na jeho hodnotenie, kedy síce bolo zaznamenaných niekoľko nedostatkov menej závažného charakteru, ktoré sa následne neopakovali, avšak nebol mu uložený ani jeden disciplinárny trest, naopak bol trikrát disciplinárne odmenený, pričom mu bola uložená najvyššia forma disciplinárnej odmeny, a to mimoriadne voľno na opustenie ústavu. Zároveň bol odsúdený preradený do ústavu s minimálnym stupňom stráženia, kedy bol zaradený do diferenciacnej skupiny „B“, pričom dňa 15.04.2024 mu bola riaditeľom ústavu na návrh komisie stanovená diferenciacná skupina „A“ a nasledujúci deň bol premiestnený do otvoreného oddelenia ústavu, čo rovnako svedčí o osobe odsúdeného. Súd pritom zohľadnil aj skutočnosť, že odsúdený je vo výkone trestu odňatia slobody prvýkrát a že trest vykonáva v ústave na výkon trestu s najmiernejším stupňom, čím bol podľa názoru súdu naplnený aj materiálny predpoklad. Aj riaditeľ konštatoval splnenie podmienok pre podmiennečné prepustenie, odporučil prepustenie s dohľadom a primeranými obmedzeniami a povinnosťami a pripojil sa k žiadosti, s čím súhlasil aj prokurátor.

Vzhľadom na to, že boli splnené zákonné podmienky pre podmiennečné prepustenie rozhodol súd tak, ako to je uvedené vo výrokovvej časti tohto uznesenia.

Zároveň súd odsúdenému určil skúšobnú dobu v trvaní 4 rokov, pretože takúto skúšobnú dobu, považuje za potrebnú na preukázanie, či doterajší výkon trestu odňatia slobody bol dostačujúci na prevýchovu odsúdeného, najmä vzhľadom na závažnú trestnú činnosť a menej priaznivú resocializačnú prognózu a stredné riziko recidívy. Zároveň preto spolu so skúšobnou dobou na dovŕšenie nápravy pri podmiennečnom prepustení považoval súd za potrebné a dôvodné pôsobiť na odsúdeného po dobu 2

rokov aj probačným dohľadom a súčasne za účelom dosiahnutia jeho zaradenia do spoločnosti mu uložil povinnosť v skúšobnej dobe sa zamestnať alebo sa o to aspoň preukázateľne uchádzať a obmedzenie spočívajúce v zákaze požívania alkoholických nápojov a iných návykových látok, čo podľa názoru súdu eliminuje opakovanie páchania trestnej činnosti.

Ak odsúdený nepovedie počas skúšobnej doby riadny život, súd rozhodne, a to aj počas plynutia skúšobnej doby, o výkone zvyšku podmienene odpušteného trestu odňatia slobody.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť len proti výroku o určení dĺžky skúšobnej doby do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu Prešov.